

推动爱国卫生运动向纵深发展

我市不断提高卫生镇创建水平



观摩现场

本报讯(张华 记者 姜琰)为进一步扎实推进卫生镇创建等爱国卫生重点工作,市卫健委日前在建湖县召开全市卫生镇创建现场推进会,大力开展新时代全民爱国卫生运动,以典型示范引领,不断提高卫生镇创建水平,努力推动我市爱国卫生运动向纵深发展。

近年来,建湖县紧紧围绕“富美高”和“争当表率、争做示范、走在前列”总目标、总纲领、总要求,锚定“勇当沿海地区高质量发展排头兵”和“国际湿地、沿海绿城”目标定位,深入实施“四化战略”,全力打造“五大高地”,被评为全国综合实力百强县、全国绿色发展百强县、全国科技创新百强县,创建国家卫生县、全国绿化模范县、国家园林县城和国家生态文明建设示范县。在经济社会加快发展的同时,高度重视“健康建湖”建设,全力推动卫生镇创建工作,累计投入3.6亿元,

建成国家卫生县、国家卫生镇2个,省卫生镇9个。通过创建活动不断提升健康意识、培养健康行为、提高文明素质,增强人民群众的获得感和幸福感。

开展卫生镇创建工作,是推进经济社会协调发展的必然要求,是推进健康盐城建设的有效举措,是推动我市爱国卫生高质量发展的重要内容。会议要求,各县(市、区)要清醒地认识到全市卫生镇创建面上仍发展不平衡,与全省及周边市还有一定差距。要立足县情,正视差距,重点突破,整体推进,把思想统一到上级决策部署上来,切实把卫生镇创建等爱国卫生工作推向深入。

为切实加大工作力度,不断提升卫生镇创建水平,会议提出,要在便民惠民上下功夫。始终坚持创卫为民,了解群众所需,化解百姓所急,争取赢得群众的理解和支持。要在对标对表上求实效。不断强化农贸市场建设管理、加快完善环卫设施、加强路网体系养护、强化排水设施修缮、推进环境卫生整治、规范经营秩序。要在重点难点上求突破,落实卫生责任、保持河道整洁、营造浓厚氛围。

要在长效管理上抓落实,抓好统筹协调,严格督导考核,广泛发动群众。

与此同时,要强化组织领导,严格按照创建国家、省卫生镇标准,细化实施方案,明确工作目标,紧扣时间节点,加大推进力度,力求把创卫各项工作落到实处。要强化过程把控,结合实际,对照标准,排查问题短板,逐一化解。要强化督查考核,全面动员,查漏补缺,加大督查频次,健全常态化监督检查机制。要强化宣传发动,加大宣传力度,创新宣传形式,营造浓厚的创卫氛围。

会上,市卫健委党委书记、市中医药管理局副局长张国瑞到会讲话,建湖县副县长周茂到会致辞,建湖县卫健委主任王育介绍全县卫生镇创建工作。

会议期间,与会代表观摩了建湖县爱国卫生运动健康驿站、灵龙里农贸市场、建阳镇王桥垃圾中转站、向阳湖健康主题公园、建阳镇卫生院、新桥村新型社区、蔷薇花园小区、沙庄古村等现场。市爱卫办相关负责人对卫生镇创建工作进行了培训。建湖县建阳镇、射阳县四明镇、阜宁县陈良镇、滨海县陈涛镇和响水县小尖镇分别作了交流发言,各县(市、区)卫健委和市开发区、盐南高新区社事局分管负责同志以及爱卫办负责人,今年争创国家、省卫生镇的镇分管负责同志与会。

新闻速递

市医保中心

推进医保政策宣传进机关

本报讯(裴银川)为进一步加大医保政策宣传力度,更好地服务群众、保障民生,提高我市机关事业单位人员对医保政策的知晓度,7月13日,市医保中心赴市消防救援支队开展医保政策宣传“八走进”之“进机关”活动,为全市近500名消防救援人员现场宣讲。市医保中心主任惠恒松、市消防救援支队政委孙仲玉出席宣讲会。

宣讲会上,结合广大干部职工最为关心的参保登记、费用报销、异地就医备案、生育保险待遇申领等事项,市医保中心职工医保科、基金结算科、异地就医科、生育保

险科科长深入浅出地讲解了医保各项政策待遇如何享受、如何办理,以通俗易懂的语言和现实案例为在场人员答疑解惑,使盐城消防支队各位工作人员对我市现行基本医疗保险政策和高效便捷的医保经办服务有了进一步的了解。

下一步,市医保中心将继续扎实推进医保政策宣传“八走进”活动,针对不同行业、领域、群体的多样化需求,以更多形式、更优服务、更广外延,推动宣讲活动有广度、有深度、有温度,努力实现医保政策宣传常态化,不断提高参保群众对医保政策的知晓率和满意度。

阜宁县卫健委

开展南北结对帮扶交流合作

本报讯(陆婷 孙军成)近日,阜宁县卫健委赴常州市武进区,就基层医疗机构特色科室建设、基层卫生人才队伍建设、基层中医药服务能力提升、卫生信息化建设等方面进行实地参观交流。

在武进区溧里镇西鲁村卫生室、河南村卫生室和武进第四人民医院,阜宁县卫健委一行观摩了家庭医生签约系统、居民健康档案查询等操作演示,详细了解村卫生室日均工作量、药品配置、村医收入构成、中医阁建设及基本公共卫生系统信息化建设等情况,对该区实施的村卫生室提档升级工程、备案制大学生村医工程、驻村护士制度等工作予以积极借鉴。在武进中医医院,阜宁县卫健委一行交流探讨了中医药服务能力提

升、区域诊疗“五大中心”运行等相关内容,在随后举行的座谈交流会上,双方就推进卫生信息化建设,深化南北结对帮扶等作进一步交流。

据悉,自去年11月份以来,武进区卫健局与阜宁县卫健委按照“武进—阜宁两地关于进一步深化结对帮扶合作框架协议”相关精神,携手建立结对帮扶合作关系,在新的起点上开启两地医疗卫生领域结对帮扶合作。双方坚持目标导向和需求引领,有力有序推进并拓展合作领域,以精准“滴灌”“造血”帮扶推动县级医院提标扩能,全面提升基层卫生同质化服务水平,区域性医疗资源差异逐步缩小,为两地卫生健康事业高品质协同发展注入强劲动能。

亭湖区人民医院医疗技术实现新突破

成功开展我市首例胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术

本报讯(陈龙 记者 姜琰 陶秋凤)7月10日,亭湖区人民医院胸外科程红春主任团队成功完成了一例全胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术,开启了我市该项技术的先河,标志着该院在胸部外伤领域取得了新的技术突破。

患者是一位43岁的吴姓男子,因为外伤致左侧胸部疼痛。入院后,通过胸部CT检查发现,左侧多发肋骨骨折、左侧血胸、左侧肩胛骨骨折,其中第三、四、五肋骨骨折断端错位明显。

肋骨骨折的治疗方案通常分为保守治疗和手术治疗,保守治疗适合轻微骨折或骨折未错位的情况,免去了手术创伤,但疼痛时间相对较长,易出现并发症,同时有畸形愈合的可能性,影响形体美观;传统开放手术治疗适合错位明显的肋骨骨折或者多根肋骨骨折,骨折复位较好,疼痛减轻明显,可有效减少肋骨骨折的并发症,但存在手术创伤较大的缺点。

“该患者左侧多发肋骨骨折,骨折断端完全错位,在肩胛骨下方,靠近脊柱,暴露损伤大,并且有碎骨片刺入胸腔膜,用常规手术,手术切口需要15至

20厘米。同时因为存在刺向胸腔膜的碎骨片,传统切开复位术有可能复位不彻底,导致继发性的肺挫伤、胸膜瘘或血气胸。”程红春组织了科内术前讨论,提出患者更适合胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术。胸外科团队详细研讨,比较传统的肋骨骨折切开复位内固定术和胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术的优劣,最终结合病情,决定行胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术。

经过充分的术前准备,程红春带领团队医师在气管插管全麻下为患者进行了胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术。术中取一个长约4cm手术切口及两个1cm的观察孔,分别用钛合金肋骨接骨板将左侧第3、4、5肋后肋固定于骨折端的胸腔面。手术十分顺利,患者也自觉疼痛较前明显好转。

“通过胸腔镜手术治疗,患者创伤小,术后疼痛轻、恢复快、感染概率减小,实现了术后快速

康复的目的。”程红春介绍说,“据了解,此例手术为我市首例胸腔镜肋骨骨折微创固定术,标志着亭湖区人民医院胸

外科向外科治疗微创化迈出的重要的一步。我科将继续切实提高医疗技术水平,更好地为我市群众造福。”



手术中

滨海县肿瘤登记数据

首次入选WHO《五大洲癌症发病率》

本报讯(纪毅)近日,世界卫生组织国际癌症研究机构官网公布的WHO《五大洲癌症发病率》第12卷(C15—XII)电子版,滨海县2013年至2017年肿瘤登记数据首次入选WHO《五大洲癌症发病率》(Cancer Incidence in Five Continents,简称C15)是全球肿瘤数据要求最高的数据库,由世界卫生组织下

属的国际癌症研究中心(IARC)出版的全球癌症流行病学专著。

此次滨海县肿瘤发病数据入选WHO《五大洲癌症发病率》第12卷取得的历史性突破,是滨海县十多年来几代肿瘤登记工作人员在实践中不懈探索和努力取得的重大成果,标志着滨海县肿瘤登记数据质量得到国内外同行专家的高度认可。

盐城德馨医院提醒

重视消化道早癌筛查

□海涛 张月

家住阜宁县的李奶奶今年67岁,前不久吃东西时感到堵塞不易咽下,逐渐出现喝水都会呛到。6月22日在子女的陪伴下,来到盐城德馨医院消化内科进行胃镜检查,检查中发现食道中下段见一巨大不规则隆起,中央溃烂,质地脆,触之易出血,约占管腔2/3以上,镜下诊断为食道癌。经过病理活检进一步证实,确诊为食道鳞状细胞癌。

盐城德馨医院消化内科副主任医师周小亚分析,李奶奶这个病程已经发展有半年至一年的时间,甚至更早,如果早一点进行胃肠镜检查就能够及时发现早期的病变。李奶奶因未能及时就医以致错过了最佳治疗的时机,如果能早检查,早治疗,完全可以避免这样

的悲剧发生。

消化道早癌的筛查是通过消化内镜检查可以直接观察到胃黏膜颜色和形态结构的异常改变,确定有无病变以及病灶的大概位置。现在,消化内镜医生有了一个秘密武器——采用色素放大内镜,配合一些特殊染色如食管碘染色,胃肠道美兰、靛胭脂黏膜染色等,它的优势在于,能让病灶在几秒之内“原形毕露”。医生可以清晰地看见病灶的范围、形状、与周围正常组织的界线。这为内镜下的手术切除创造了有利的条件,也大大提高了活检取材的针对性和准确性。

内镜医生只需要在胃镜或肠镜下,就可以把病变部分完整切除下来,无需外科手术,最大可能的保全消化道完整性。消化道早癌如果能够早期得到及时诊断和治疗,5年生存率可达90%以上。

滨海县中医院

承办全县中医药适宜技术技能竞赛

本报讯(王达志)为传承发展中医药事业,进一步加强基层卫生人才队伍建设,提高基层卫生技术人员中医药业务水平,6月30日下午,由滨海县卫健委主办,滨海县中医院承办的全县基层医疗卫生机构中医药适宜技术技能竞赛在财苑院

区举办,来自全县各医疗机构的百余名选手参加了竞赛,县卫健委医政中医科负责人于军出席并致辞。

选手们根据抽签顺序,依次开始情景模拟案例考核及技能操作。竞赛内容为实践技能操作,技能操作包括针灸、刮痧、拔罐、穴位贴敷、

耳穴埋籽、手法复位。比赛过程中,选手们沉着应对,全力以赴,充分展现了医护人员的风采和中医药的独特魅力。

中医适宜技术技能竞赛是检验基层中医药技术水平的舞台,也是全县基层医疗卫生机构中医工作者展现

风采、切磋技能、交流经验的盛会。滨海县中医院将以此次竞赛为契机,在全县营造良好的学中医、用中医浓厚氛围,让“简、便、验、廉”的中医适宜技术在临床中大力推广和应用,更好地为人民群众的健康服务。



比赛现场

建阳眼科医院提醒

暑期防止儿童眼外伤

□姜新基 严加宏

近日,家住东台市的一位6岁男孩在家里吃果冻,因撕不开果冻封口,就找剪刀戳,结果用力过猛,剪刀戳到了自己的右眼,眼睛红肿,疼痛难忍。次日,妈妈带他到建阳眼科医院检查眼睛,发现右眼已经看不见了,需手术治疗。

建阳县建阳眼科医院眼外伤专家组成员殷志立主任介绍,外部环境中的机械性、物理性和化学性等因素直接作用于眼部,引起眼的结构和功能损害,均可统称为眼外伤。眼外伤是儿童致盲的主要原

因之一。每年暑假期间儿童眼外伤常常发生。由于儿童紧张害怕和疼痛,不能对受伤症状详细描述,检查处理时也不能配合。如果眼外伤没有及时处理,可能给儿童带来危害,因此家人更应小心呵护。

为此,殷志立提醒:预防儿童眼外伤首先要强调安全教育,让儿童增强自我保护意识;其次是尽量让儿童远离危险。建阳眼科医院全年无休,24小时提供门诊就诊及急诊手术服务,为眼外伤患者开通绿色通道,保证眼外伤患者能及时就诊,以免造成不可挽回的视力损失。